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'Y LOS SISTEMAS DE REFERENCIA INERCIALES Y NO INERCIALES

Normalmente, aun con el tren en movimiento: cuando uno suelta algo, cae directamente hasta el
suelo, pero algunas veces cuando el fantasma aparece, las cosas caen de forma muy extrafia.

)

Me parece que podria tener que ver algo con el sistema de referencia I

Observa el siguiente video y, con esa informacidn, resuelve el ejercicio
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Arrastra las etiquetas hasta el lugar que les corresponda en el mapa de conceptos.

SISTEMAS DE REFERENCIA
se clasifican en
l l
Inerciales No Inerciales

se cumplen evidentemente
las Leyes de Newton

en cuanto a su velocidad

No se requiere agregar
fuerzas ficticias

ZF cales + ZFiicticias = 0

en cuanto a su aceleracion

ZF

reales ~

ma

en cuanto a las leyes de Newton

a # 0 (son acelerados)

aparentemente no se cumplen
las Leyes de Newton

su expresion matematica es

Aparecen fuerzas ficticias
para justificar lo observado

su velocidad cambia de
magnitud o de direccion

aparicion de fuerzas ficticias

estdn e reposo o con MRU

a =0 (no hay aceleracién)

Para investigar este misterioso caso, parte del equipo estaria cbservande a bordo del tren y parte
observando desde tierra. En efecto, cuando el tren se movia con aceleracién constante de 4 m/s" 2,
Shaggy, a bordo de este, pudo observar como una fuerza misteriosa movia un péndulo hacia atrds
con un dngulo de 67.8°, lo cual lo dejé temblando y aterrado junto con Scooby.

7m

9 m (Shaggy)
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Pero para los que estaban en tierra, el péndulo se movia hacia adelante. Justo en ese momento,
Shaggy corté el hilo del péndulo y observé cémo esa fuerza misteriosa se lo llevaba hacia atrds,

mientras caia hasta la parte trasera del vagén. Aunque para los observadores, en tierra, caia
aproximadamente donde estaba Shaggy inicialmente.

Con esa informacion podemos analizar lo que tuvo que haber visto Shaggy, sin la intervencién del Fantasma, asi
sabremos si él realmente afectd los resultados.

X 0
A bordo, se ve que comienza a caer desde el reposo, que la ‘— Vi= 0
aceleracion del tren se dirige hacia atras y la aceleracién —
gravitacional hacia abajo (ver figura).
a=4 = m
: o =9.8—
En cada uno de los ejes es un movimiento acelerado, y la 2m € g2
relacién de y con x seria:
=2t gt v
2 b - &
X 2
¥==3 Esa es una ecuacién de primer
y = % X grado, o sea que es una Rectal

Entonces la pendiente, el angulo de inclinacién de esa recta y la distancia x deben ser:

ya
2 _ B _ /
pendiente m= e v m=

i e

A2
d@ngulode B—taﬁllm) 0= ) ;
" P (Redondeado con un decimal)

tan@ = —
como tanf=-—— e -y tan0 =( m)(tan °)
X= m

¢La distancia calculada es congruente con la distancia a la que observé Shaggy? iDesde tierra se

ve una trayectoria
parabélica!

0 7m 9m

coLIVEWORKSHEETS



Al momento de cortar la cuerda, la esfera se “desconecta” del tren: ya no acelera junto
con él, sino que sale proyectado hacia el frente con la velocidad que tenia en ese instante.

Entonces, iii Realmente se trat
de un Tire Horizontal Ill ...

)

‘Jiv= \
N
g=9.840,
8=9.8-5; \ h=2m
V]
1
Yy
= —_— =X
om0 = sustituyendo t
gt? g
y= = (Caida libre) —» y:—(—) y= vaz) x?
despejando x:
2vly 2( %)z( m)
X= . X= = X= m | (con 1 decimal)
Y]

Entonces cayé a x =

m (con 1 decimal) mds adelante. ]

éLa distancia calculada es congruente con la distancia a la que observaron desde tierra?

OTRAS PREGUNTAS

Podriamos considerar a Shaggy (observador mévil) como Sistemas de referencia

Podriamos considerar a los observadores, desde tierra, como Sistemas de referencia

Si existiera un observador externo al tren, que se desplace en la misma direccién y sentido que éste, y ademas,
que tuviera la misma aceleracién; podriamos considerar que, con respecto al tren, es un sistema de referencia

Si el tren marchara con velocidad constante y se cortara la cuerda del péndulo; podria decirse que Shaggy, al
observar la caida de la esfera, se puede considerar como un sistema de referencia

; z :
-r-r-r—rr—-.
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